
Podstawy Fizyki

Zadania domowe 4

11 kwietnia 2023

Zadanie 1. Z armaty ustawionej pod kątem α = π
3 do poziomu ziemi, wystrzelono pocisk o masie M = 10 kg

z prędkością początkową v0 = 100 m/s. W najwyższym punkcie toru ruchu pocisk uległ rozerwaniu na dwa

kawałki o masach m1 = 4 kg i m2 = 6 kg. Przyjmując, że masa m1 poruszała się z prędkością v⃗1 =

[
30
0

]
oraz

masa m2 z prędkością v⃗2

[
0

−30

]
, wyznacz odległość między punktami na ziemi, w których spadną fragmenty

pocisku.

Odp.: D ≈ 260m.

Zadanie 2. Dwa ciała zderzają się doskonale sprężyście tak jak na rysunku poniżej. Wiedząc, że stosunek
ich mas wynosi m1

m2
= 1

2 oraz, że kąty pod którymi ciała się zderzają wynoszą kolejno θ = π
3 , ϕ = π

6 oraz v1 =
2 m/s, znajdź prędkości ciał po zderzeniu oraz prędkość v2.

Odp.: v⃗2 =
[
−2
0

]
m/s, u⃗1 =

[
−3√
3

]
m/s, u⃗2 =

[
0
0

]
m/s

Zadanie 3. Na równi o kącie nachylenia α = π
6 znajduję się na wysokości H = 2 m ciało o masie m = 1 kg.

W pewnej chwili ciało zaczyna swobodnie zsuwać się z równi a następnie po zsunięciu się z równi, pokonuje
odległość d = 6 m po płaskiej powierzchni i wsuwa się z prędkością początkową v2 na drugą równię o kącie
nachylenie β = π

4 . Na jaką wysokość wsunie się ciało na drugiej równi? Przyjmij, że na obu równiach oraz na
płaskiej powierzchni współczynnik tarcia wynosi µ = 0.1.

Odp.: h ≈ 1.12 m.
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Zadanie 4. Do nierozciągliwej nici o długości l = 2 m uczniowie przymocowali masę M = 5 kg i przyczepili ją
do sufitu. Następnie odchylili masę o kąt ϕ od położenia równowagi i umieścili w położeniu równowagi klocek
o masie m = 3 kg. Klocek przymocowali do sprężyny o współczynniki sprężystości (rysunek poniżej) k = 200
N/m którą zaczepili do z drugiej strony do ściany. Sprężyna wraz z klockiem pozostaje w położeniu równowagi
(nie jest ani ściśnięta ani rozciągnięta). Wiedząc, że zwolniona masa M zderzy się z klockiem doskonale
sprężyście i po zderzeniu zatrzyma się w położeniu równowagi wyznacz kąt ϕ o jaki została odchylona masa
M. W wyniku zderzenia masa m ściśnie sprężynę o x0 = 50 cm. Współczynnik tarcia klocka o masie m o
podłoże wynosi µ = 0.2.

Odp.: cos(ϕ) = 0.832, ϕ ≈ π
6 .

Zadanie 5. Po płaskiej powierzchni bez tarcia poruszają się dwie kule. Jedna o masie M z prędkością

v⃗1 =

[
5v
0

]
, druga o masie m z prędkością v⃗2 =

[
−3v
0

]
. Kule zderzają się ze sobą doskonale sprężyście.

(a) Ile wynosi stosunek mas M
m jeśli po zderzeniu prędkość środka masy wynosi ⃗vCM =

[
3v
0

]
. Odp.: M

m = 3

(b) Znajdź prędkości obu mas po zderzeniu w układzie laboratoryjnym. Odp.: u⃗1 =

[
v
0

]
i u⃗2 =

[
9v
0

]
lub

u⃗1 =

[
5v
0

]
i u⃗2 =

[
−3v
0

]
.

(c) Znajdź prędkości obu mas po zderzeniu w układzie środka masy. Odp.: u⃗1CM =

[
2v
0

]
i u⃗2CM =

[
−6v
0

]
lub .u⃗1CM =

[
−2v
0

]
i u⃗2CM =

[
6v
0

]
.
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